
PHYSICS

BOOKS - SCIENCE PUBLICATION PHYSICS (HINDI)

गाऊस का नियम एव इसके  अनुप्रयोग

उदाहरण

1. विधुत क्षेत्र  में स्थित एक क्षेत्रफल सदिश 

 से पारित विधुत फ्लक्स का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
E = (200 î + 300ĵ)V m − 1

→
S = 5 × 10− 3

ĵm2

2. एक वर्गाकार फ्रे म जिसकी प्रत्येक भुजा की लम्बाई 10 सेमी. है 20 न्यूटन/कू लॉम के  एक

समान विधुत क्षेत्र में इस प्रकार रखा जाता है की फ्रे म पर अभिलम्ब विधुत क्षेत्र की दिशा से 

का कोण बनाता है फ्रे म से सम्बन्ध विधुत फ्लक्स ज्ञात करो।

यो दे खें

60∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_AF1iIb0UGpHb
https://dl.doubtnut.com/l/_wMIroz2opudB


वीडियो उत्तर देखें

3. एक समान विधुत क्षेत्र  में एक बेलन इस प्रकार स्थित है कि इसकी अक्ष विधुत क्षेत्र के

अनुदिश है। प्रदर्शित कीजिए कि बेलन से पारित कु ल विधुत फ्लक्स शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

→
E

4. एक 5 cm त्रिज्या कि वृत्ताकार शीट, एक समान विधुत क्षेत्र  में इस प्रकार

स्थिति है कि इसका तल विधुत क्षेत्र से 60°का कोण बनाता है। शीट से पारित विधुत फ्लक्स

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 105V m − 1

5. एक R त्रिज्या कि पतली वलय पर q आवेश एक समान रूप से वितरित है वलय कि अक्ष पर

के न्द्र से x दूरी स्थित बिं दु  पर विधुत क्षेत्र कि तीव्रता ज्ञात कीजिए। प्राप्त परिणाम कि प्रतिबन्ध

 के  लिए विवेचना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x > > R

https://dl.doubtnut.com/l/_wMIroz2opudB
https://dl.doubtnut.com/l/_kHMvNKbAItwn
https://dl.doubtnut.com/l/_0zIxYZrChJrh
https://dl.doubtnut.com/l/_pn139bwVNsOo


6. एक समान रूप से आवेशित एक वलय एवं एक गोले दोनों कि त्रिज्या R है। दोनों पर आवेश q

है गोले का के न्द्र वलय कि अक्ष पर विधमान है तथा वलय के  के न्द्र से  दू री पर है। गोले

एवं वलय के  मध्य विधुत बल का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R√3

7. 0.3 m त्रिज्या के  एक गोलीय पृष्ठ के  के न्द्र पर  आवेश स्थित है। गोलीय पृष्ठ से सम्बद्ध

विद्युत फ्लक्स का मान ज्ञात कीजिए। पृष्ठ कि त्रिज्या दोगुनी करने पर फ्लक्स से मान में क्या

परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8μC

8. किसी बन्द सतह में प्रवेशित फ्लक्स 2000 वोल्ट मी. है तथा उसी सतह से निर्गत फ्लक्स

 वोल्ट मी. है सतह के  अन्दर आवेश कि गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

8 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_bbfM7hMH1hDs
https://dl.doubtnut.com/l/_vQRJxqEbvDIz
https://dl.doubtnut.com/l/_tiBBfAWRKemB


9. चित्रानुसार एक बिन्दु आवेश q, एक अर्द्धगोलीय पृष्ठ के  के न्द्र पर स्थित है। पृष्ठ से पारित कु ल

विधुत फ्लक्स का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

10. चित्रानुसार एक घन विधुत क्षेत्र में स्थित है। घन कि प्रत्येक भुजा 

है तथा नियतांक  है घन से पारित कु ल विधुत फ्लक्स तथा

→
E − E0xî a = 1cm

E0 = 2.5 × 105NC − 1m − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YRnlXofHa8lh
https://dl.doubtnut.com/l/_lHzvcJx1z3t6


घन द्वारा परिबद्ध आवेश का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

11. -9muC

+8muC

(in_(0)=8.85xx10^(-12)c^(2)//Nm^(2))`

वीडियो उत्तर देखें

+4μC, 6μC, 3μC ए व ं

क े च ा र आ व े श क ि स ी ब न ् द प ृ ष ् ठ क े भ ी त र स ् थ ि त ह ै

क ा आ व े श प ृ ष ् ठ क े ब ा ह र ह ै । प ृ ष ् ठ स े ब ी र ग त क ु ल

https://dl.doubtnut.com/l/_lHzvcJx1z3t6
https://dl.doubtnut.com/l/_H4RqkUESCmin
https://dl.doubtnut.com/l/_TtzNvBqxkUoD


12. एक अर्द्धगोलाकार बिन्दु, किसी एक समान विधुत क्षेत्र E में रखा गया है। इसके  वक्र पृष्ठ से

सम्बद्ध फ्लक्स कितना होगा यदि विधुत क्षेत्र है - 

इसके  आधार के  समान्तर (चित्र अ) 

वीडियो उत्तर देखें

13. एक अपरिमित विस्तार के  लिए सीधे तार पर रेखीय आवेश घनत्व  है इस रेखीय

आवेश से वायु में 20 cm दूरी पर स्थित बिन्दु पर क्षेत्र कि तीव्रता का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2μC /m

14.  रेखीय आवेश घनत्व वाले एक अनन्त विस्तार के  एक समान आवेशित तार से d दूरी पर

उसके  समान्तर एक अन्य  रेखीय आवेश घनत्व वाला आवेशित तार रखा गया है दु सरे तार पर

λ1

λ2

https://dl.doubtnut.com/l/_TtzNvBqxkUoD
https://dl.doubtnut.com/l/_X5nZn8fdYL5O
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmOKuAbzCHaG


प्रति एकांक लम्बाई बल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक इलेक्ट्रॉ न  त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ पर अनन्त रेखीय आवेश के  चारो और चक्कर

लगा रहा है। यदि रेखीय आवेश घनत्व  है तो इलेक्ट्रॉ न के  वेग का मान ज्ञात

कीजिए। दिया गया है 

वीडियो उत्तर देखें

0.1m

10− 6Cm − 1

me = 9.0 × 10− 31  kg, e = 1.6 × 10− 19C

16. एक अनन्त विस्तार की चालक परत के   क्षेत्रफल में  आवेश है परत के

निकट वायु में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1cm2 10.20μC

17. धनावेशित अनन्त विस्तार की एक परत पर प्रति वर्ग ऐंगस्ट्रॉम क्षेत्रफल प् एक इलेक्ट्रॉ न के

तुल्य आवेश घनत्व विधमान है परत के  पृष्ठ के  समीप विधुत क्षेत्र का परिकलन कीजिये। इस क्षेत्र

में इलेक्ट्रॉ न का त्वरण क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmOKuAbzCHaG
https://dl.doubtnut.com/l/_ogv4Atv3Brcs
https://dl.doubtnut.com/l/_Ubk1N1RneKKB
https://dl.doubtnut.com/l/_RCMATR8nZwLT


वीडियो उत्तर देखें

18. अनन्त विस्तार की दो समान मात्रा में आवेशित अचालक पट्टिकायें एक - दुसरे के  सामने

स्थित है। इन पृष्ठों के  बीच में तथा बाहर किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता का परिकलन

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक अपरिमित चालक पट्टिका पर पृष्ठ आवेश घनत्व  है। पट्टिका के

निकट एक आवेश  रखा गया है। आवेश पर लगने वाले विद्युत बल का मान

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 6C × m − 2

−2 × 10− 6C

20. धनावेशित अनन्त विस्तार की एक परत पर प्रति वर्ग ऐंगस्ट्रॉम क्षेत्रफल पर एक इलेक्ट्रॉ न के

तुल्य आवेश घनत्व विधमान है परत के  पृष्ठ के  समीप विधुत क्षेत्र का परिकलन कीजिये। इस क्षेत्र

में इलेक्ट्रॉ न का त्वरण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RCMATR8nZwLT
https://dl.doubtnut.com/l/_xH8Hnk8tScKg
https://dl.doubtnut.com/l/_l56WJYqPzc6B
https://dl.doubtnut.com/l/_V75TrT6OTrBz


वीडियो उत्तर देखें

21. एक 5 सेमी त्रिज्या के  चालाक गोले को  आवेश से आवेशित करने पर गोले के  कें द्र पर

स्थित (वायु में) बिं दु ओं  पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1μC

22. एक 5 सेमी त्रिज्या के  चालाक गोले को  आवेश से आवेशित करने पर गोले के  कें द्र से

4 सेमी. दू री पर स्थित (वायु में) बिं दु ओं  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1μC

23. एक 5 सेमी त्रिज्या के  चालाक गोले को  आवेश से आवेशित करने पर गोले के  के न्द्र से

10 सेमी दूरी पर स्थित (वायु में) बिं दु ओं  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_V75TrT6OTrBz
https://dl.doubtnut.com/l/_1w8kjs3jmog6
https://dl.doubtnut.com/l/_02hFAIeggXFH
https://dl.doubtnut.com/l/_gZLRwr7DTufs


24. एक 5 सेमी त्रिज्या के  चालाक गोले को  आवेश से आवेशित करने पर गोले के  के न्द्र से

15 सेमी. दू री पर स्थित (वायु में) बिं दु ओं  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1μC

25. 10 सेमी व्यास के  एक गोले को एक समान रूप से आवेशित किया गया है ताकि इसकी

सतह पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता  हो जाती है। गोले के  के न्द्र से 15 सेमी. दू री

पर स्थित  आवेश पर बल का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 103V m − 1

3 × 10− 2μC

26. एक 10 सेमी त्रिज्या के  एक चालक गोले को 3.14 माइक्रो कू लॉम आवेश से आवेशित करने

पर पृष्ठ आवेश घनत्व क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cbrzjm3ixPY8
https://dl.doubtnut.com/l/_6fJlIB2cCk93
https://dl.doubtnut.com/l/_UYBIAeg8FOlA


27. 2.2m व्यास के  किसी एकसमान आवेशित चालक गोले का पृष्ठीय आवेश घनत्व

 है। 

गोले पर आवेश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60.0μC /m2

28. 2.2m व्यास के  किसी एकसमान आवेशित चालक गोले का पृष्ठीय आवेश घनत्व

 है। 

गोले के  पृष्ठ से निर्गत कु ल विधुत फ्लक्स कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

60.0μC /m2

29. एक 5 सेमी त्रिज्या के  अचालक गोले पर  आवेश एक समान रूप से वितरित है।

गोले के  के न्द्र पर तथा के न्द्र से वायु में स्थित बिं दु ओं  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_MBg7ybndNBWh
https://dl.doubtnut.com/l/_5niIkczuy6Rc
https://dl.doubtnut.com/l/_0Og3a5hs8M7i


30. एक 5 सेमी त्रिज्या के  चालक गोले पर  आवेश एक समान रूप से वितरित है। गोले

के  5 सेमी. दू र वायु में स्थित बिं दु ओं  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.5μC

31. एक 5 सेमी त्रिज्या के  अचालक गोले पर  आवेश एक समान रूप से वितरित है।

गोले के  10 सेमी. दू र वायु में स्थित बिं दु ओं  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.5μC

32. एक 5 सेमी त्रिज्या के  अचालक गोले पर  आवेश एक समान रूप से वितरित है।

गोले के  15 सेमी. दू र वायु में स्थित बिं दु ओं  पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.5μC

33. एक आवेशित साबुन के  बुलबुले पर पृष्ठ आवेश घनत्व  है। साबुन के  घोल

का पृष्ठ तनाव  है बुलबुले की त्रिज्या ज्ञात कीजिए, जबकि दाब आधिक्य

2.96μC /m2

4 × 10− 4N /m

https://dl.doubtnut.com/l/_FNCvdnWobJOb
https://dl.doubtnut.com/l/_fvx6ViIwhCCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UdlstKOydpIP
https://dl.doubtnut.com/l/_9djifgkx3kxT


विविध उदाहरण

शून्य हो तथा बुलबुला संतुलन में रहे।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक 0.32 मीटर त्रिज्या के  एक आवेशित साबुन के  बुलबुले में दाबान्तर शून्य। यदि साबुन के

घोल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर हो, तो बुलबेले पर पृष्ठ आवेश घनत्व की गणना

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 2

35. यदि किसी आवेशित चालक गोले का पृष्ठ आवेश घनत्व  हो तो सिद्ध करो कि उसके  पृष्ठ

पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता  होती है।

वीडियो उत्तर देखें

σ

σ

∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_9djifgkx3kxT
https://dl.doubtnut.com/l/_2OOCZXhOurZk
https://dl.doubtnut.com/l/_mu7l5XpJFCSZ


1. एक 0.1 मी त्रिज्या के  गोलीय चालक के  पृष्ठ पर 0.036 न्यूटन/कू लॉम का विधुत क्षेत्र उत्पन्न

करने के  लिए इस पर रखे गये इलेक्ट्रॉ नों की संख्या ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ क्षेत्र की सावधानीपूर्वक ली गई माप यह संके त देती है कि बॉक्स के

पृष्ठ से गुजरने वाला नेट फ्लक्स  है। 

बॉक्स के  भीतर नेट आवेश कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 103Nm2 /C

3. किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ क्षेत्र की सावधानीपूर्वक ली गई माप यह संके त देती है कि बॉक्स के

पृष्ठ से गुजरने वाला नेट फ्लक्स  है। 

यदि बॉक्स से पृष्ठ से नेट बहिर्मुखी फ्लक्स शून्य है तो क्या आप यह निष्कर्ष निकालेंगे कि बॉक्स

के  भीतर कोई आवेश नहीं है ? क्यों, अथवा क्यों नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 103Nm2 /C

https://dl.doubtnut.com/l/_QBRDhacFItqc
https://dl.doubtnut.com/l/_AZcVIDEjZiKX
https://dl.doubtnut.com/l/_HafX1CEu8i9L
https://dl.doubtnut.com/l/_lX6BidNoc55D


4. 10cm त्रिज्या के  चालक गोले पर अज्ञात परिमाण का आवेश है यदि गोले के  के न्द्र से 20 cm

दूरी पर विधुत क्षेत्र  त्रिज्यतः अंतर्मुखी है तो गोले का नैट आवेश कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 103N /C

5. दो बड़ी पतली धातु की प्लेटें एक दुसरे के  समानांतर एवं निकट है। इनके  भीतरी फलको पर,

प्लेटों के  पृष्ठीय आवेश घनत्वों के  चिन्ह विपरीत है तथा इनका परिमाण  है

पहली प्लेट के  बाह्य क्षेत्र में विधुत क्षेत्र E का परिमाण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17.0 × 10− 22 C

m2

6. दो बड़ी पतली धातु की प्लेटें एक दुसरे के  समानांतर एवं निकट है। इनके  भीतरी फलको पर,

प्लेटों के  पृष्ठीय आवेश घनत्वों के  चिन्ह विपरीत है तथा इनका परिमाण  है

दू सरी प्लेट के  बाह्य क्षेत्र में विधुत क्षेत्र E का परिमाण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17.0 × 10− 22 C

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_lX6BidNoc55D
https://dl.doubtnut.com/l/_Ma93ADh2Nx8X
https://dl.doubtnut.com/l/_yqTAIVELy3b4


7. दो बड़ी पतली धातु की प्लेटें एक दुसरे के  समानांतर एवं निकट है। इनके  भीतरी फलको पर,

प्लेटों के  पृष्ठीय आवेश घनत्वों के  चिन्ह विपरीत है तथा इनका परिमाण  है

प्लेटों के  बीच में विधुत क्षेत्र E का परिमाण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17.0 × 10− 22 C

m2

8. कोई विधुत क्षेत्र धनात्मक x के  लिए, धनात्मक X दिशा में एकसमान है तथा उसी परिमाण के

साथ परन्तु ऋणात्मक x के  लिए ऋणात्मक X दिशा में एकसमान है। यह दिया गया है कि

 N/C जबकि  तथा  N/C जबकि  है 20 cm

लम्बे 5 cm त्रिज्या के  किसी लंबवृत्तीय सिलिंडर के  के न्द्र मूल बिं दु  पर तथा इसकी अक्ष X के  इन

प्रकार अनुदिश है कि इसका एक फलक चित्र में दर्शाए अनुसार  तथा दूसरा

फलक  पर है। 

प्रत्येक चपटे फलक से गुजरने वाला नेट बहिर्मुखी फ्लक्स कितना है ? 

E = 200 î x > 0 E = − 200 î x < 0

x = + 10cm

x = − 10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_VZdFCkJtYUgi
https://dl.doubtnut.com/l/_xCFyubz3FrdO


वीडियो उत्तर देखें

9. कोई विधुत क्षेत्र धनात्मक x के  लिए, धनात्मक X दिशा में एकसमान है तथा उसी परिमाण के

साथ परन्तु ऋणात्मक x के  लिए ऋणात्मक X दिशा में एकसमान है। यह दिया गया है कि

 N/C जबकि  तथा  N/C जबकि  है 20 cm

लम्बे 5 cm त्रिज्या के  किसी लंबवृत्तीय सिलिंडर के  के न्द्र मूल बिं दु  पर तथा इसकी अक्ष X के  इन

प्रकार अनुदिश है कि इसका एक फलक चित्र में दर्शाए अनुसार  तथा दूसरा

फलक  पर है। 

सिलिंडर के  पाशर्व से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है ? 

वीडियो उत्तर देखें

E = 200 î x > 0 E = − 200 î x < 0

x = + 10cm

x = − 10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_xCFyubz3FrdO
https://dl.doubtnut.com/l/_pHZ7QMu8VhSW


10. कोई विधुत क्षेत्र धनात्मक x के  लिए, धनात्मक X दिशा में एकसमान है तथा उसी परिमाण के

साथ परन्तु ऋणात्मक x के  लिए ऋणात्मक X दिशा में एकसमान है। यह दिया गया है कि

 N/C जबकि  तथा  N/C जबकि  है 20 cm

लम्बे 5 cm त्रिज्या के  किसी लंबवृत्तीय सिलिंडर के  के न्द्र मूल बिं दु  पर तथा इसकी अक्ष X के  इन

प्रकार अनुदिश है कि इसका एक फलक चित्र में दर्शाए अनुसार  तथा दूसरा

फलक  पर है। 

सिलिंडर से गुजरने वाला नेट बहिर्मुखी फ्लक्स कितना है ? 

वीडियो उत्तर देखें

E = 200 î x > 0 E = − 200 î x < 0

x = + 10cm

x = − 10cm

11. कोई विधुत क्षेत्र धनात्मक x के  लिए, धनात्मक X दिशा में एकसमान है तथा उसी परिमाण के

साथ परन्तु ऋणात्मक x के  लिए ऋणात्मक X दिशा में एकसमान है। यह दिया गया है कि

 N/C जबकि  तथा  N/C जबकि  है 20 cmE = 200 î x > 0 E = − 200 î x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6FUQ84shVYS
https://dl.doubtnut.com/l/_6ucy4HuJe01D


लम्बे 5 cm त्रिज्या के  किसी लंबवृत्तीय सिलिंडर के  के न्द्र मूल बिं दु  पर तथा इसकी अक्ष X के  इन

प्रकार अनुदिश है कि इसका एक फलक चित्र में दर्शाए अनुसार  तथा दूसरा

फलक  पर है। 

सिलिंडर के  भीतर नेट आवेश कितना है ? 

वीडियो उत्तर देखें

x = + 10cm

x = − 10cm

12. परमाणु के  प्रारंभिक प्रतिरूप में यह माना गया था कि आवेश Ze का बिं दु  आमाप का

घनात्मक नाभिक होता है जो त्रिज्या तक एकसमान घनत्व के  ऋणावेश से घिरा हुआ है। परमाणु

https://dl.doubtnut.com/l/_6ucy4HuJe01D
https://dl.doubtnut.com/l/_Zir8K7keAUIB


पूर्ण रूप में विधुत उदासीन है। इस प्रतिरूप के  नाभिक से r दूरी पर विधुत क्षेत्र कितना है ? 

वीडियो उत्तर देखें

13. एक खोखले बेलन के  भीतर q आवेश है। यदि वक्र पृष्ठ B से सम्बद्ध विधुत फ्लक्स  हो तो

पृष्ठ A से सम्बद्ध फ्लक्स ज्ञात कीजिए। 

ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_Zir8K7keAUIB
https://dl.doubtnut.com/l/_L64BWpplM9If


वीडियो उत्तर देखें

14. एक त्रिज्या R के  गोले के  किन्द्र से a दूरी पर से एक त्रिज्या r का छोटा गोला निकाल दिया है

और शेष को एक - समान रूप से आवेशित कर दिया है। दोनों के  के न्द्र को मिलाने वाली रेखा पर

बड़े गोले के  बाहर किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी चालक जिसमे चित्र (a) में दर्शाए अनुसार कोई कोटर/गुहा है को Q आवेश दिया गया

है। यह दर्शाइए कि समस्त आवेश चालक के  बाह्य पृष्ठ पर प्रतीत होना चाहिए। 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_L64BWpplM9If
https://dl.doubtnut.com/l/_NeZrzmQBgRBu
https://dl.doubtnut.com/l/_gfCA70cxZFIc


अतिलघुरात्मक प्रश्न

(b) कोई अन्य चालक B जिस पर आवेश q है को कोटर/गुहा में इस प्रकार धंसा दिया जाता है

कि चालक B चालक A से विधुतरोधी रहे। यह दर्शाइए कि चालक A के  बाह्य पृष्ठ पर कु ल

आवेश  है 


 


(c ) किसी सुग्राही उपकरण को उसके  पर्यावरण के  प्रबल स्थिरविधुत क्षेत्रो से परिरक्षित किया

जाता है। संभावित उपाय लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

Q + q

1. सदिश क्षेत्रफल की सीधा निर्धारण किस प्रकार की जाती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_gfCA70cxZFIc
https://dl.doubtnut.com/l/_JPMLow0iWqZ3


वीडियो उत्तर देखें

2. विधुत फ्लक्स अदिश है या सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

3. विधुत फ्लक्स किन भौतिक राशियों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि एक बेलनाकार पृष्ठ एक समान विधुत क्षेत्र के  भीतर स्थित हो तब सम्पूर्ण बंद पृष्ठ से

सम्बद्ध नेट फ्लक्स कितना होगा जबकि पृष्ठ के  भीतर कोई आवेश नहीं है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. रेखीय आवेश घनत्व , पृष्ठ आवेश घनत्व तथा आयतन घनत्व के  संके त लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JPMLow0iWqZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_109Mxcwld5kV
https://dl.doubtnut.com/l/_McsLQQc8dJoL
https://dl.doubtnut.com/l/_eKoNLAYcgb8G
https://dl.doubtnut.com/l/_h8jJXkRxGOug


6. गाउसीय पृष्ठ क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. गाउसीय पृष्ठ के  क्या उपयोग है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. क्या विधुत फ्लक्स का मान गाउसीय पृष्ठ की आकृ ति पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या एक खोखले गोले की अपेक्षा समान त्रिज्या के  ठोस चालक गोले को अधिक आवेशित

किया जा सकता है ? कारण भी बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h8jJXkRxGOug
https://dl.doubtnut.com/l/_Wx3CBW1AvhsX
https://dl.doubtnut.com/l/_okZytUWmqVzm
https://dl.doubtnut.com/l/_9io94HWbMvII
https://dl.doubtnut.com/l/_XMVhmZ3AhOGm
https://dl.doubtnut.com/l/_AzdXeb4FuQCQ


10. क्या 1 मी त्रिज्या के  धातु के  गोले को कू लॉम आवेश दिया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. गाऊस के  नियम से (i ) घनाकार चालक कोष के  भीतर रखे आवेश (ii ) विधुत द्विध्रुव (iii )

आवेशित चकति (iv ) किसी त्रिभुज के  कोने पर रखे आवेश के  कारण किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र

की तीव्रता ज्ञात करो नहीं कर सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. क्या आवेश की अपरिमित अकालक समतल परत के  कारण  का मान परत की प्रेक्षण

बिं दु  से दु री पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
E

13. गाउसीय प्रमेय का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AzdXeb4FuQCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Kle17WJMt4rH
https://dl.doubtnut.com/l/_F41df7SMofJR
https://dl.doubtnut.com/l/_ipTD322a3k2T


14. एक बंद पृष्ठ द्वारा उसके  भीतर के  किसी बिं दु  पर बनाया गया घन कोण का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बंद पृष्ठ के  भीतर विधुत द्विध्रुव स्थित है। पृष्ठ से सम्बद्ध कु ल विधुत फ्लक्स का मान

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. अनंत रेखीय आवेश के  कारण विधुत क्षेत्र E प्रेक्षण बिं दु  की दुरी r पर किस प्रकार निर्भर

करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. अनंत रेखीय आवेश के  कारण उससे  दु री के  साथ विधुत क्षेत्र परिवर्तन का उल्लेख

खीचिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

r

https://dl.doubtnut.com/l/_ipTD322a3k2T
https://dl.doubtnut.com/l/_1jIgKvis2Uos
https://dl.doubtnut.com/l/_CZzq2dWOYZBF
https://dl.doubtnut.com/l/_eqOrc2isqhra
https://dl.doubtnut.com/l/_kxiPncmEKFj6


वीडियो उत्तर देखें

18. किसी समरूप अवशित अपरिमित, अकालक परत के  कारण विधुत क्षेत्र E की प्रेक्षण बिं दु  की

दुरी r पर निर्भरता बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

19. आवेशित अकालक परत के  कारण विधुत क्षेत्र की प्रेक्षण बिं दु  की दुरी पर निर्भरता का

आलेख खीचिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. समरूप आवेशित गोलीय कोष के  कारण अधिकतम विधुत क्षेत्र जहाँ होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. समरूप आवेशित गोलीय कोष के  कें द्र पर विधुत क्षेत्र का मान कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kxiPncmEKFj6
https://dl.doubtnut.com/l/_1t7Xat2iF3CD
https://dl.doubtnut.com/l/_nxvQyjIqJtt1
https://dl.doubtnut.com/l/_jf5npnqJiCEt
https://dl.doubtnut.com/l/_ll9mVLmlRh0T


22. यदि किसी आवेशित चालक गोले का पृष्ठ आवेश घनत्व  है तब उसके  पृष्ठ पर विधुत क्षेत्र

की तीव्रता कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

α

23. कोई बिं दु -आवेश एक बंद गोलीय गाउसीय पृष्ठ के  कें द्र पर रखा है। पृष्ठ से गुजरने वाला

विधुत फ्लक्स  कै से प्रभावित होता है, जब: 


(i) गोले को उसी अथवा विभिन्न आयतन के  बेलन द्वारा प्रतिस्थापित किया जाता है 

(ii) आवेश को गोले के  भीतर कें द्र से किसी अन्य स्थान पर हटाया जाता है, 

(iii) गोले के  भीतर किसी दूसरे आवेश को भी रखा दिया जाता है , 

(iv) गोले के  भीतर बिं दु -आवेश के  स्थान पर विधुत द्विध्रुव रखा दिया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

ϕE

24. माना की किसी गाउसीय पृष्ठ के  भीतर नेट आवेश शून्य है। क्या इसका यह अर्थ है की पृष्ठ

पर सभी बिन्दुओ पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता  अवश्य ही शून्य होगी ? क्या इसका विलोम भी

सत्य है ?

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_ll9mVLmlRh0T
https://dl.doubtnut.com/l/_0AxeUF30d7yN
https://dl.doubtnut.com/l/_LkfrvDLdcdo6
https://dl.doubtnut.com/l/_HJ6oeEde7Lz1


वीडियो उत्तर देखें

25. R मीटर त्रिज्या के  गोलीय चालक पर + q कू लॉम आवेश है। चालक के  पृष्ठ से r मीटर की

दुरी पर स्थित बाह्य बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता के  लिए व्यंजक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

26. आवेशित खोखले गोलाकार चालक के  भीतर विधुत क्षेत्र की तीव्रता कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. आवेश के  पृष्ठ-घनत्व से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. भवन की छोटी पर लगी नुकीली छड़ तड़ित-आघातों से भवन की सुरक्षा किस प्रकार करती

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_HJ6oeEde7Lz1
https://dl.doubtnut.com/l/_kZiijGzAUcl2
https://dl.doubtnut.com/l/_GspN6fyJSbqx
https://dl.doubtnut.com/l/_DpeiotlQR2lF
https://dl.doubtnut.com/l/_awyyn0UhBUKf


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. एक समरूप आवेशित ठोस अचालक गोले के  कारण विधुत क्षेत्र की तीव्रता अधिकतम होती

है।

A. के न्द्र पर

B. के न्द्र से सतह के  मध्य के  किसी बिन्दु पर

C. सतह पर

D. अनन्त पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. विधुत क्षेत्र की तीव्रता E वाले स्थान पर ऊर्जा घनत्व (निर्वात में) होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_awyyn0UhBUKf
https://dl.doubtnut.com/l/_xMlNxmz39cVc
https://dl.doubtnut.com/l/_qpGnnKn8EB9l


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∈0 E
1

2

E2

2 ∈0

→
E ∈2

0

1

2

∈0 E21

2

3.  मीटर भुजा वाले घन के  के न्द्र पर  का आवेश रखा गया है घन के  प्रत्येक फलक से

निर्गत विद्युत फ्लक्स का मान  में होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer:

1 2μC

V × m

1.12 × 104

2.2 × 104

1.88 × 104

3.78 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_qpGnnKn8EB9l
https://dl.doubtnut.com/l/_kkmzAsrfKzIm


वीडियो उत्तर देखें

4. एक घन के  अन्दर  आवेशों वाले दो द्विध्रुव एक दूसरे के  लम्बवत रखे है तो घन से निर्गत

कु ल विधुत फ्लक्स का मान होगा

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

±q

q

∈0

4q

∈0

2q

∈0

5. एक साबुन के  बुलबुले को ऋणात्मक आवेशित करने पर उसकी त्रिज्या

A. कम हो जाती है

B. बढ़ जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_kkmzAsrfKzIm
https://dl.doubtnut.com/l/_dARx7Ouk6qUc
https://dl.doubtnut.com/l/_jPMGa7qd00Gx


C. अपरिवर्तित रहती है

D. जानकारी अपूर्ण है अतः कु छ नहीं कह सकते

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. एक गोले में आवेश q स्थित है तथा इससे निर्गत विधुत फ्लक्स  है। गोले की त्रिज्या

आधी करने पर निर्गत विधुत फ्लक्स का मान कितना परिवर्तित होगा ?

A. पहले से 4 एक गुना हो जायेगा

B. पहले से एक चौथाई हो जायेगा

C. पहले से आधा हो जायेगा

D. अपरिवर्तित रहेगा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

q

∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_jPMGa7qd00Gx
https://dl.doubtnut.com/l/_A6n4Jz3vCBk8
https://dl.doubtnut.com/l/_gtJx4il4B97G


7. वायु में स्थित इसके  धनावेश से निकलने वाले सम्पूर्ण विधुत फ्लक्स का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∈0

∈− 1
0

(4π ∈0 ) − 1

4π ∈0

8. दो चालक गोलों की त्रिज्याएँ  a एवं b है इन्हें समान पृष्ठ आवेश घनत्व से आवेशित करने पर

इनकी सतह पर विधुत क्षेत्र की तीव्रताओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

b2 : a2

1: 1

a2 : b2

b : a

https://dl.doubtnut.com/l/_gtJx4il4B97G
https://dl.doubtnut.com/l/_8wrmDLfyHm4O


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. दो चालक गोलों की त्रिज्याएँ  a एवं b है इन्हे समान आवेश से आवेशित करने पर इनकी सतह

पर विधुत क्षेत्र की तीव्रताओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

b2 : a2

1: 1

a2 : b2

b : a

10. एक लम्बे सीधे आवेशित तार के  कारण उत्पन्न विधुत क्षेत्र की तीव्रता का  के  साथ

परिवर्तन आरेख है

1/r

https://dl.doubtnut.com/l/_8wrmDLfyHm4O
https://dl.doubtnut.com/l/_imlU1nS45gOs
https://dl.doubtnut.com/l/_Ho722TxKATzz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. क्षैतिज के  समान्तर स्थापित एकसमान विधुत क्षेत्र E में एक वर्ग चित्रानुसार इस प्रकार स्थित

है कि वर्ग के  लत पर खींची गई रेखा विधुत क्षेत्र के  साथ  का कोण बनाती है यदि वर्ग की30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Ho722TxKATzz
https://dl.doubtnut.com/l/_CzMfXfA4tZlR


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

भुजा a है तो वर्ग से पारित विधुत फ्लक्स का मान होगा | 

A. 

B. 

C. शून्य

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√3Ea2

2

Ea2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CzMfXfA4tZlR


1. विधुत क्षेत्र  में रखे किसी क्षेत्रफल अल्पांश से निर्गत विधुत फ्लक्स का मान शून्य कब

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
E

2. एक समरूप आवेशित अचालक गोले के  कारण विधुत क्षेत्र की तीव्रता किन स्थितियों पर शून्य

होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. आवेशित चालक के  इसके  क्षेत्रफल पर लगने वाले बल का सूत्र लिखिए तथा इसकी दिशा भी

बताइए

वीडियो उत्तर देखें

4. विधुत आवेश के  कारण ऊर्जा कहाँ संग्रहित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vYU1XtsS2d3w
https://dl.doubtnut.com/l/_CzlHUVDjlWzq
https://dl.doubtnut.com/l/_ehS0FqrCj0NU
https://dl.doubtnut.com/l/_wPuRiGMnXyAI


5. एक d व्यास के  चालक गोले को Q आवेश दिया गया है गोले के  अन्दर विधुत क्षेत्र का मान

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि कू लॉम नियम में  के  स्थान पर निर्भरता  होती तो क्या गाउस नियम सत्य

होता ?

वीडियो उत्तर देखें

1/r2 1/r3

7. यदि किसी गाउसीयन पृष्ठ के  परिबद्ध नेट आवेश धनात्मक है तो पृष्ठ से पारित कु ल विधुत

फ्लक्स की प्रकृ ति होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wPuRiGMnXyAI
https://dl.doubtnut.com/l/_tD2ebv8csQ86
https://dl.doubtnut.com/l/_Wqq1AiRpFPB8
https://dl.doubtnut.com/l/_t5tpIWgYSz9J


8. यदि विधुत क्षेत्र में स्थित किसी बन्द पृष्ठ से निर्गत कु ल विधुत फ्लक्स शून्य है तो पृष्ठ के

सन्दर्भ में क्या कहा जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि किसी गाउसियन पृष्ठ के  अन्दर नेट आवेश शून्य है तो क्या इसका अर्थ यह है कि पृष्ठ के

प्रत्येक बिन्दु पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता भी शून्य होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10. रेखीय आवेश घनत्व को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11.  पृष्ठ आवेश घनत्व वाली एक आवेशित परत के  एक ओर से दू सरी ओर जाने पर विधुत क्षेत्र

में कितना परिवर्तन होगा

वीडियो उत्तर देखें

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_r9RWIL3XRaQL
https://dl.doubtnut.com/l/_FTA4PkfEFVQy
https://dl.doubtnut.com/l/_bNWPSULXW6I8
https://dl.doubtnut.com/l/_r8shhOJf2Mlx


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर लघुत्तरात्मक प्रश्न

12. किसी समरूप आवेशित अचालक परत के  कारण विधुत क्षेत्र की तीव्रता को दूरी के  साथ

आरेखित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक समरूप आवेशित अचालक गोले के  कारण उसके  के न्द्र पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता का

मान कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि आवेश q एक गोले के  के न्द्र पर स्थित है अब यदि आवेश को समान आयतन के

बेलनाकार पृष्ठ के  अन्दर स्थापित किया जाए तो दोनों स्थितियों में निर्गत विधुत फ्लक्सों का

अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r8shhOJf2Mlx
https://dl.doubtnut.com/l/_QdwXp0bNQRFR
https://dl.doubtnut.com/l/_LRblJtPns3ED
https://dl.doubtnut.com/l/_1J7zK3uZDHNE


1. विधुत फ्लक्स को समझाइये। इसका SI मात्रक एवं विमाएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. रेखीय आवेश घनत्व को समझाइये। इसका मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. पृष्ठ आवेश घनत्व को समझाइये। इसका मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. आयतन आवेश घनत्व को समझाइये। इसका मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. स्थिर वैधुततिकी के  लिए गाउस नियम का प्रतिपादित कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPXpKWq9P7bq
https://dl.doubtnut.com/l/_d6rPmQe2KJBo
https://dl.doubtnut.com/l/_RRQ4VsGgcgAU
https://dl.doubtnut.com/l/_DXgGDQB9scIU
https://dl.doubtnut.com/l/_5aopnFaZCdzs


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी चालक वास्तु पर आवेश सदैव बाह्य सतह पर ही क्यों होता है ? स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. साबुन का बुलबुला आवेशित करने पर आकार में क्यों बढ़ जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. आवेशित चालक के  पृष्ठ पर विधुत बल एवं विधुत दाब के  व्यंजक स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. विधुत क्षेत्र के  इकाई आयतन में संचित ऊर्जा का व्यंजक स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5aopnFaZCdzs
https://dl.doubtnut.com/l/_epsjEacXav34
https://dl.doubtnut.com/l/_B7wQzVWcbwlS
https://dl.doubtnut.com/l/_oYkE77rcEIl5
https://dl.doubtnut.com/l/_ul2LdBkWdfxL
https://dl.doubtnut.com/l/_xSSSdd3KBkdH


10. आवेशित साबुन के  बुलबुले के  संतुलन के  लिए अधिकतम पृष्ठ आवेश घनत्व का व्यंजक

स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. कू लॉम नियम से गाउस नियम का सत्यापन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. आप एक कार में जा रहे है। बिजली गिरने वाली है तो अपनी सुरक्षा के  लिए क्या करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

13. दो सीधे समान्तर लम्बे रेखीय आवेशों पर रेखीय आवेश घनत्व  एवं  है। इनके  मध्य

प्रति इसके  लम्बाई लगने वाले बल का व्यंजक स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

λ1 λ2

https://dl.doubtnut.com/l/_xSSSdd3KBkdH
https://dl.doubtnut.com/l/_5phYkVIJSxOt
https://dl.doubtnut.com/l/_SecTmaW2bNXi
https://dl.doubtnut.com/l/_uf1s1EDAtCal
https://dl.doubtnut.com/l/_d8HYdlNCN6K7


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर निबंधात्मक प्रश्न

14. दो अनन्त घनत्व विस्तार के  समतल समान्तर तलो पर क्रमशः समान आवेश घनत्व  एवं 

 है। इनके  मध्य किसी बिन्दु पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

+σ

−σ

1. त्रिज्या R के  गोलीय चालक को q आवेश से आवेशित करने पर निम्न स्थितियों में विधुत क्षेत्र

की तीव्रता का परिकलन कीजिए। 

(a)  


(b)  


(c) गोले की सतह पर 

(d) गोले के  कें द्र पर 

विधुत क्षेत्र की तीव्रता को दुरी के  साथ आरेखित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

r > R

r < R

https://dl.doubtnut.com/l/_d8HYdlNCN6K7
https://dl.doubtnut.com/l/_PjUb5hoUhsXm


2. समरूप आवेशित अकालक गोके  के  कारण (a ) गोले के  बहार गोके  की साथ पर (b ) गोले

की सतह पर (c ) गोले के  अंदर (d ) गोले के  कें द्र पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता का परिकलन

कीजिए तथा विधुत क्षेत्र की तीव्रता को दुरी के  साथ आरेखित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. गाउस नियम की सहायता से अपरिमित समरूप आवेशित तार के  कारण इसके  निकट स्थित

किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता का परिकलन कीजिए। दुरी के  साथ तीव्रता में परिवर्तन को

आरेखित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. गाउस नियम की सहायता से अपरिमित समरूप आवेशित अचालक परत के  कारण इसके

निक्कट स्थित किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता का परिकलन कीजिए। विधुत क्षेत्र की

तीव्रता की निर्भरता समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mx7k4Wla9HEM
https://dl.doubtnut.com/l/_CaUrJeNlk1Rl
https://dl.doubtnut.com/l/_vPBszZ56jM1q
https://dl.doubtnut.com/l/_slnVZA5hHbkQ


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर आंकिक प्रश्न

5. एक समरूप आवेशित अपरिमित चालक पट्टिका के  कारण इसके  निकट स्थित बिन्दुओ पर

विधुत क्षेत्र की तीव्रता की दिशा ज्ञात कीजिए। गाउस नियम का उपयोग कर इसके  लिए विधुत

क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक स्थापित कीजिए। आवश्यक चित्र बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी बिं दु  पृष्ठ पर प्रवेशित फ्लक्स  तथा निर्गत विधुत फ्लक्स

 है। बंद पृष्ठ द्वारा परिबद्ध आवेश का मान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

400Nm2 /C

800Nm2 /C

2.  मी व्यास के  किसी एकसमान आवेशित चालक गोके  का पृष्ठ आवेश घनत्व 

है। गोले का आवेश एव गोले के  पृष्ठ से निर्गत कु ल विधुत फ्लक्स ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.4 80μC /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_slnVZA5hHbkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uYfuDK7KdCTb
https://dl.doubtnut.com/l/_ozuS9sZJS90S


3. एक बिं दु  आवेश q ,एक a मीटर भुजा वाले (i ) धन के  कें द्र पर (ii ) धन की एक कोर पर (iii

) धन के  एक ताल पर रकह है। धन से सम्बद्ध कु ल विधुत फ्लक्स तथा धन के  प्रत्येक फलक से

सम्बद्ध फ्लक्स की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक गोले के  कें द्र से 20 सेमि दुरी पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता 10 V /m है। गोले की त्रिज्या 5

सेमि है। गोले के  कें द्र से 8 सेमि दुरी पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक अनंत रेखीय आवेश 2 सेमी दुरी पर  का विधुत क्षेत्र उत्पन्न करता है।

रेखीय आवेश घनत्व ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104N /C

https://dl.doubtnut.com/l/_nTIsJYc8ZRpd
https://dl.doubtnut.com/l/_oCii7ChsTSnc
https://dl.doubtnut.com/l/_7SWtCA4bwrnh


6. चित्रानुसार 10 सेमी भुजा के  किसी वर्ग के  कें द्र ठीक 5 सेमी ऊं चाई पर कोई 

आवेश रखा है। इस वर्ग से गुजरने वाले विधुत फ्लक्स का परिमाण क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

+10μC

7. एक धातु की प्लेट का क्षेत्रफल  है प्लेट को  आवेश दिया गया है। प्लेट के

निकट बिन्दुओ पर विधुत क्षेत्र का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 2 म ी2 10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_P8sDFOgZvaCb
https://dl.doubtnut.com/l/_wUS8GEG4cwOS


8. 1 मी क्षेत्रफल के  दो धात्विय प्रस्थ एक दूसरे के  समांतर  मी दुरी पर रखे है। दोनों पर

समान परिमाण के  तुरंत विपरीत आवेश है। यदि दोनों के  मध्य विधुत क्षेत्र का मान 55 V /m है

तो प्रत्येक पर आवेश का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.05

9. एक  ग्राम द्रव्यमान का कण, एक समरूप आवेशित लम्बी क्षैतिज परत पर पृष्ठ

आवेश घनत्व  है के  ऊपर कु छ दुरी पर रखा जाता है। कण पर कितना

आवेश हो की इसे स्वतन्त्र छोड़ने पर यह निचे न गिरे ?

वीडियो उत्तर देखें

9 × 10− 5

5 × 10− 5C /m2

10. एक X -Y ताल में स्थित लम्बी समरूप आवेशित परत पर पृष्ठ आवेश घनत्व

 है। एक  मी त्रिज्या के  वृत्ताकार लूप जिसकी अक्ष Z -अक्ष से  का

कोण बनती है, से पारित विधुत फ्लक्स का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 16C /m2 0.1 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QmMRDFPvUNl0
https://dl.doubtnut.com/l/_OeCqJ625TmNn
https://dl.doubtnut.com/l/_k9aPgnuDsr6B
https://dl.doubtnut.com/l/_Glj5CITspi8s


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

11.  ऊर्जा का इलेक्ट्रा न 5 मिमी दुरी से एक अनंत विस्तार की चालाक प्लेट की और

लंबवत दागा जाता है। चालक प्लेट पर न्यूनतम पृष्ठ आवेश घनत्व की गणना कीजिए की

इलेक्ट्रा न प्लेट से न टकराये।

वीडियो उत्तर देखें

103eV

12. एक साबुन के  बुलबुले के  अंदर एव बहार दाब समान है। साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव

 है तथा बुलबुले का व्यास 4 सेमी है। बुलबुले पर आवेश का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.04N /m

1. एक आवेशित गोले के  कारण उसके  पृष्ठ पर विधुत क्षेत्र 10 किलो वोल्ट प्रति मी है। गोले के

कें द्र से उसके  व्यास के  बराबर दुरी पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता क्या होगी ?

A.  न्यूटन/कू लॉम

B. 2500 न्यूटन/कू लॉम

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Glj5CITspi8s
https://dl.doubtnut.com/l/_Pkkt8cThyOlY
https://dl.doubtnut.com/l/_shY1xfDRLDL5


C. 5 किलो वोल्ट/मी

D. 5 वोल्ट/मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. धातु की बड़ी आवेशित पट्टिकाओं जिनमे प्रत्येक का क्षेत्रफल A है तथा जिन पर आवेश क्रमशः

q तथा -q है एक-दूसरे से d दुरी पर राखी गयी है। दोनों पट्टिकाओं के  मध्य विधुत क्षेत्र का मान

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2q/ ∈0 A

qA / ∈0

q/ ∈0 A

A /q ∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_shY1xfDRLDL5
https://dl.doubtnut.com/l/_GYtG7PgCWKQm


3. एक अनंत रेखीय आवेश के  एकांक लम्बाई पर  आवेश है उससे 2 मी लंबवत दुरी

पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता होगी 

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4μC /m

= 9 × 109Nm2 /C 21

4π ∈0

1.8 × 104N /C

3.6 × 104N /C

9 × 103N /C

4. एक समान विधुत क्षेत्र में रखा हुआ विधुत द्विध्रुव अनुभव करता है।

A. के वल बल आघूर्ण

B. के वल एक बल

C. एक बल व घूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_GYtG7PgCWKQm
https://dl.doubtnut.com/l/_rsXrEJ0qTyPX
https://dl.doubtnut.com/l/_uWpYFOuDpnsu


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघुत्तरात्मक प्रश्न

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. क्यों गाऊस नियम को आवेशित धातु के  घनके  बहार किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र का मान ज्ञात

काने हेतु प्रयुक्त नहीं किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या किसी आवेशित वस्तु का सम्पूर्ण आवेश अन्य वस्तु को स्थानांतरित किया जा सकता है ?

यदि हाँ तो कै से, यदि नहीं तो क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uWpYFOuDpnsu
https://dl.doubtnut.com/l/_Aixe2VaDjcCl
https://dl.doubtnut.com/l/_joCYJ0D7Vrd7


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

3. एक बेलनाकार गाऊसीय पृष्ठ की अक्ष, एकसमान रूप से वितरित घन आवेश की अनंत रेखा

के  अनुदिश है, जैसे की चित्र में दर्शाया गया है। उत्तर दीजिये : 

(i) किसी पृष्ठ के  लिए विधुत फ्लक्स शुय है ? 

(ii) किसी पृष्ठ पर  शून्य है ? 


 


(iii) किसी पृष्ठ पर  नियत है। 

(iv) किसी पृष्ठ पर । vecE। ` बदलता है

वीडियो उत्तर देखें

→
E

।
→
E ।

1. मिमी त्रिज्या वाले एक लम्बे, सीधे तार पर विधुत आवेश समान रूप से वितरित है। तार की 1

सेमी लम्बाई पर आवेश का मान Q कू लॉम है। एक अन्य बेलनाकार पृष्ठ जिसकी त्रिज्या 50 सेमी

तथा लम्बाई 1 मी है , इस तार को समान (सम्मिट) रूप से घेरे  है , जिसकी चित में दर्शाया गया

https://dl.doubtnut.com/l/_Nmsu7aeRyUyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YrHQ8pmmIbLr


है। इस बेलनाकार पृष्ठ से गुजरने वाले कु ल वैधुत अभिवाल (फ्लक्स) का मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2. एक घन के  शीर्ष पर Q आवेश स्थित है , घन की एक फलक से प्रवाहित विधुत फ्लक्स ज्ञात

कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_YrHQ8pmmIbLr
https://dl.doubtnut.com/l/_N8MkoUGByg4c


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी स्थान पर विधुत क्षेत्र X -अक्ष की दिशा में है एव x के  समानुपाती है, अर्थात

। मान लीजिए a भुजा वाला एक काल्पनिक घन इस प्रकार है की इसकी कोरे

निर्देशाक्षो के  समान्तर है । इस घन के  अंदर आवेश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
E = E0xî

https://dl.doubtnut.com/l/_N8MkoUGByg4c
https://dl.doubtnut.com/l/_KbXluMADIVw4

